



*INSTITUTUL ROMÂN DE TEOLOGIE
ȘI SPIRITUALITATE ORTODOXĂ
CAPELA “SF. APOSTOLI PETRU ȘI PAVEL”*

INCORPORATED IN AUGUST 1993

Biserica: 31 Avenue la colț cu 47 street
Astoria (Queens), New York
Subway R sau G, stația 46th Street, bus Q 18

**Prezentarea activităților
religios-culturale
de la Institutul și Capela**

“SF. APOSTOLI PETRU ȘI PAVEL”

**pe anii 2000 - 2001
cu ocazia aniversării a opt ani
de la înființare**

**Prezentarea activităților religio-culturale
de la Institutul și Capela
“Sf. Apostoli Petru și Pavel”
pe anii 2000-2001
cu ocazia aniversării a opt ani de la înființare**

Ce frumoasă coincidență aniversarea a opt ani de la înființarea Institutului și Capelei noastre într-un moment așa de glorios și festiv: Intrarea triumfală a Domnului în Ierusalim!

Ce semnificativă și coincidența cu momentele următoare Intrării în Ierusalim - Patimile Domnului! Acestea coincid într-adevăr cu teama, lipsurile, grija - inerente oricărui început; însă așa cum după Patimă urmează Invierea, și noi am fost martorii creșterii, dezvoltării, întăririi comunității noastre pe multiple planuri, prin activități de multe ori fără precedent în diaspora română de aici, desfășurate în cadrul Institutului și Bisericii noastre, așa cum reiese din această comunicare.

Institutul Român de Teologie și Spiritualitate Ortodoxă, fondat în Aprilie 1993, este o organizație creștină ortodoxă și educațională ecumenică având ca scop promovarea valorilor române și ortodoxe, aducând astfel o contribuție la îmbunătățirea lumii noastre contemporane, la unitatea și solidaritatea tuturor românilor din diaspora română pe de o parte, și la mai buna lor integrare în societatea prezentă, pe de altă parte.

In special, Institutul are în vedere dublul fel de relații pe care românii le au în această țară: între ei înșiși, și între ei și americani.

Vorbind despre primul tip de relație, Institutul dorește să promoveze și popularizeze valorile culturii și spiritualității române, să creeze noi posibilități și mijloace pentru educarea oamenilor și în special a tinerei generații în spiritul acestor valori ale religiei noastre ancestrale și tradiției noastre culturale.

Scopul acesta are în vedere consolidarea conștiinței și identității noastre naționale și culturale împotriva pericolului marginalizării cu

toate implicațiile lui negative în societatea ultra-secularizată în care trăim astăzi.

Vorbind despre al doilea tip de relații, înțelegem că noi, românii, suntem o minoritate în această țară; credința noastră ortodoxă, teologia și tradițiile noastre nu sunt bine cunoscute aici; totuși, acestea sunt parte fundamentală a identității noastre personale și etnice.

De aceea, în timp ce privim caracterul multi-cultural al societății noastre ca o binecuvântare și vedem diferența ca un izvor de bogăție spirituală, și nu ca un risc și o amenințare, noi dorim să învățăm de la alte tradiții, dar de asemenea să o mărturisim pe a noastră. În consecință, Institutul crede că Ecumenismul poate fi o temelie solidă pentru o viață dusă împreună în libertate, respect și armonie.

Institutul Român de Teologie și Spiritualitate Ortodoxă publică o revistă teologică anuală intitulată *Symposium*, revista trimestrială de cultură și spiritualitate românească *Lumină Lină*, *Gracious Light*, ține simpozioane teologice și culturale, conferințe și consultații, și sponsorează lucrări de cercetare în domeniile amintite.

Obiectivele principale ale Institutului și Bisericii noastre - cel spiritual și cel cultural - au stat la temelia muncii noastre de un an de zile (Florii 2000- Florii 2001) și au fost îndeplinite după cum urmează:

ACTIVITATEA LITURGICĂ

Aceasta poate fi considerată cea mai importantă din toate cele desfășurate la Biserica noastră. Ea a constat în săvârșirea cu regularitate, de către Pr. Dr. Theodor Damian a serviciului divin din duminici și sărbători, adică a slujbelor *Utreniei* și *Sf. Liturghii*.

Slujba *Vecerniei* s-a oficiat cu regularitate sâmbăta seara; de asemenea Pr. Th. Damian a acordat asistență religioasă tuturor celor ce au solicitat-o, incluzând aici slujbe ca: botezuri, cununii, înmormântări, parastase, sfințiri de casă, sf. maslu etc.

În timpul *Postului Mare* preotul a oficiat slujbele speciale

caracteristice: Pavcernița Mare, Canonul Sf. Andrei, Liturghia Sf. Grigore Dialogul, Acatistul Maicii Domnului, Deniile din Săptămâna Sf. Patimi și altele.

Un eveniment liturgic dar și cultural de o deosebită importanță a reprezentat și construirea *tradiționalei cruci de gheață pentru ziua Bobotezei*, ca mărturie a unei tradiții creștine pe cât de vechi, pe atât de autentice.

Demnă de remarcat aici este și prezența aproape regulată în ultimul an la Sf. Slujbe a P.C. Pr. Gavril Damian și a P.C. Pr. Paul Theophilus; printre alți preoți care au vizitat biserica noastră și au slujit aici amintim pe următorii: P.C. Protopop Marcel Miron, Huși; P.C. Pr. Arhim. Nicolae Juhos, Passaic, NJ; P.C. Grigore Luțai, Săpânța; Pr. Laurențiu Drăgușin, București; P.C. Pr. Mircea Dobre, P.C. Pr. Tudor Mazur, P.C. Pr. Viorel Vârlan, Suceava; P.C. Pr. George ^achiopu, ș.a.

ACTIVITĂȚI PASTORALE

Una din cele mai comune activități pastorale, dar și sociale în același timp, a constituit-o organizarea cafelelor, gustărilor și uneori meselor după Sf. slujbe, prezente într-un fel sau altul, cu totală regularitate în întregul an care a trecut și până acum.

Munca pastorală a mai fost concretizată și în spovedirile din timpul anului, în umblarea cu ajunul Crăciunului și al Bobotezei, în vizitele făcute la bolnavii români în spitale sau la domiciliu, în alte vizite pastorale sau prietenești, chiar și în telefoanele cu credicioșii care nu de puține ori ajung la 100 - 150 pe săptămână.

ACTIVITĂȚI CATEHETICE

Intrunirile de *Studiu Biblic*, activitate didactică unică în comunitatea românească din New York, s-au ținut cu regularitate în afară de vacanțe, la fiecare două săptămâni; întrunirile au fost organizate și conduse cu competență de tânărul teolog Daniel Damian pe teme de istorie bisericească, patristică, etică, spiritualitate și teologie ortodoxă.

Un cuvânt de aleasă mulțumire aduc aici participanților la întruniri, care au îmbogățit cu ideile, întrebările și comentariile lor programul de studiu.

Tot ca activitate catehetică-didactică se consideră și revista noastră *Lumină Lină*, de asemenea unică prin modul în care apare în comunitatea noastră din New York și din America, revistă care conține în permanență pagini de reflecție biblică și patristică, de scrieri patristice, precum și articole teologice pe diverse teme.

ACTIVITĂȚI TEOLOGICE

Cea mai importantă activitate la acest capitol o reprezintă Simpozionul Teologic din 3 Decembrie 2000 cu tema *Humanity in the Third Millennium and the Mystery of the Divine*. La acest eveniment desfășurat în limba engleză au participat și reprezentanți de la alte confesiuni creștine; vorbitorii și referatele au fost:

George Alexe, teolog, scriitor, jurnalist, director de programe la Institutul Român de Teologie și Spiritualitate Ortodoxă:

Humanity in the Third Millennium in the Light of the Divine Mystery

Pr. Dr. Theodor Damian, profesor de filosofie și etică la Audrey Cohen College, New York; președinte al Institutului Român de Teologie și Spiritualitate Ortodoxă:

The Relation Between the Incomprehensibility of God and the Naming of God in the Theology of Pseudo-Dionysius

Pr. Dr. Eugen Pentiuc, profesor de Vechiul Testament și ebraică la Seminarul Teologic "Holy Cross", Boston, MA:

The Tetragrammaton. From Revelation to Mystery

Dr. Richard Grallo, profesor de psihologie la Audrey Cohen College, New York:

The General Problem of the One and the Many: A Psychological Viewpoint

Pr. Dr. Bert F. Breiner, Biserica Episcopaliană USA, profesor de sociologie la Audrey Cohen College, New York:

Incarnation, Deification and Interfaith Dialogue

Dr. Constantin N. Tsirpanlis, profesor de istorie bisericească, patristică și teologie ortodoxă, președinte al Institutului American de studii patristice și bizantine:

Existentialism and Personalism in Byzantine Humanism and Hesychasm

Oaspeți de oanoare: **I.P.S. Victorin**, Arhiepiscop al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române din America și Canada, **P.C. Arhim. Dr. Vasile Vasilache**, Vicarul acestei Arhiepiscopii.

Intre 2-4 Aprilie 2000, Pr. Th. Damian a fost invitat la București la Simpozionul teologic dedicat Pr. Dr. Acad. Dumitru Stăniloae, unde a susținut lucrarea *Pr. Dumitru Stăniloae teolog al bucuriei și al generozității lui Dumnezeu*.

O altă activitate teologică, și catehetică în același timp, au constituit-o și *predicile* liturgice duminicale rostite de preot, predici prin care s-a făcut explicarea și actualizarea textelor evanghelice din fiecare duminică pentru zidirea vieții duhovnicești a credincioșilor.

ACTIVITĂȚI ECUMENICE

Simpozionul menționat mai sus a reprezentat un eveniment ecumenic de seamă în viața comunității noastre. Un altul, nu mai puțin important a fost săvârșirea *Vecerniei Invierii* în limbile română și engleză, în ziua întâia de Sf. Paști împreună cu alți preoți, pastori și credincioși de la alte confesiuni creștine americane. Clericii slujitori au fost următorii: Fr. Thomas Schirmer, preot la Biserica episcopaliană “Sf. Andrei”, Queens; Michael Dropp, ipodiaton la aceeași Biserică; Jerome Tosaph, preot la Biserica episcopaliană “Toți Sfinții”, Queens; Teogenes Bernardez, diacon episcopalian din Filipine. Cu această ocazie Sf. Evanghelie s-a citit în limbile română, engleză, spaniolă, franceză, illucano (Filipine), greacă, latină, bengali, germană.

Pe 23 Aprilie 2000, Pr. Th. Damian a slujit la Biserica ucrainiană

din Manhattan păstorită de P.C. Pr. Tudor Mazur.

Pe 12 Mai 2000, Pr. Th. Damian a participat la dineul oferit de United Church of Christ (UCC) în cinstea Dr. John Blackwell, director executiv, cu ocazia ieșirii sale la pensie.

De asemenea Biserica noastră are calitate de membru corespondent în organizația bisericească numită United Church of Christ și este membră în Federația Bisericilor din Queens, NY.

Cu ocazia slujbei aghezmei celei mari din ziua Bobotezei, Ianuarie 2001, a fost invitat să participe Episcopul Anglican de Queens, Most Rev. Fr. Rodney Michel împreună cu Fr. Louis Braxton, preotul bisericii episcopale “Sf. Andrei” din Astoria, NY. unde nouă ni se oferă ospitalitate liturgică. La rândul său, Pr. Th. Damian a participat la diverse slujbe festive la biserica episcopală.

ACTIVITĂȚI DE CARITATE

Biserica noastră, prin comitetul său de caritate condus de D-na Lucia Columb a ajutat în diverse rânduri, cu bani proveniți din colecte și donații, familii de români noi veniți aici din țară; de asemenea, în timpul de până acum mulți români au fost ajutați să-și găsească locuințe și servicii, și nu în ultimul rând trebuie amintite colectele care adesea s-au realizat în comunitatea noastră pentru biserici în reparații capitale sau în construcție în România.

În mai multe rânduri Pr. Th. Damian a procurat, de la alte biserici, haine care s-au distribuit pe gratis în diferite duminici din an. Majoritatea hainelor au fost donate de către Biserica ortodoxă greacă “Sf. Thomas” din Cherry Hill, NJ, prin Pr. Emmanuel Pratsinakis.

ACTIVITATE ADMINISTRATIVĂ

Pe lângă toate cele amintite până acum, care implică în mod natural o muncă administrativ-organizatorică, trebuie menționate și întrunirile periodice ale Consiliului și Comitetului de administrație,

în afară de consultările permanente ale preotului cu diferiți membri ai Consiliului și Comitetului în vederea organizării activităților curente ce au loc la biserica noastră; menționez aici și pregătirea și participarea mea la congresul anual al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române de la Detroit de sub conducerea I.P.S. Arhiepiscop Victorin Ursache, precum și la adunările consiliului eparhial.

ACTIVITĂȚI CULTURALE

În comunitatea românească din America, în general, și în comunitatea românilor din New York, în special, prezența Bisericii noastre și a Institutului se face simțită pe mai multe planuri. Un loc de seamă în acest sens îl reprezintă paleta largă a activităților culturale și anume:

- ❖ Sărbătorirea cu sfințenie a celor mai importante evenimente istorice și culturale din viața poporului nostru, prin mijloace artistice și literare adecvate;
- ❖ Organizarea de simpozioane teologice și culturale;
- ❖ Editarea revistei *Lumină Lină. Gracious Light*;
- ❖ Invitarea la tribuna noastră a unor personalități ale vieții noastre culturale, teologice și științifice din țară și din diasporă;
- ❖ Existența Cenaclului “M. Eminescu”, bine apreciat de presa și de confrății de literatură din țară și din diasporă;
- ❖ Interviuri și prezentări date de Pr. Th. Damian la presa și la programele de Radio și TV din țară (PRO-TV, Radio România Actualități) și din America;
- ❖ Participarea Pr. Theodor Damian la Forumul Presei Române de Pretutindeni de la București și Neptun (7-11 Iunie, 2000).

Aniversări - Comemorări

- ❖ La 7 Mai 2000 s-a aniversat ziua de 10 Mai dedicată monarhiei. A vorbit Pr. Th. Damian și D-l Nicolae Stoescu; a fost prezent D-l Christian Hadji Culea, președinte manager general al TVR București.
- ❖ La 29 Mai a avut loc comemorarea anuală a morților români sponsorată de Societatea “Dorul” și de Biserica noastră, la cimitirul

Cypress Hills, Queens, NY.

❖ La 26 Noiembrie 2000 s-a sărbătorit *Unirea Transilvaniei cu România* (1 Dec. 1918); a vorbit Prof. Dr. Elena Bront de Avila de la Audrey Cohen College, NY.

❖ Duminică 14 Ianuarie 2001 a avut loc *SIMPOZIONUL "EMINESCU"*; au vorbit Pr. Dr. Th. Damian și Prof. Dr. M. Albu.

❖ La 21 Ianuarie 2001 s-a celebrat Unirea Principatelor Române; a vorbit D-l Consul Octavian Florescu, Pr. Th. Damian, Prof. Mihaela Albu și Pr. Mircea Dobre.

Conferințe - Referate

Pe lângă referatele legate de sărbătorile menționate mai sus, Pr. Th. Damian a ținut la București, la Primul Congres Internațional de Dacologie organizat de societatea româno-americană "Dacia Revival International" condusă de Dr. Napoleon Săvescu, între 15-18 August 2000, referatul: *Cultul păsării la strămoșii îndepărtați ai românilor*, iar pe 8 Aprilie 2001, la Columbia University, la Simpozionul Northeast Collegiate Romanian Cultural Conference organizat de Prof. Dr. Mihaela Albu, referatul cu tema *Dietrich Bonhoeffer's Concept of Good Works as a Subjective Condition of Salvation*.

Alți oaspeți

Marian Megan de la Radio România Actualități, București
Nicolae Manolescu, critic literar, directorul revistei *România Literară*, București
Gellu Dorian, scriitor, jurnalist, Botoșani
Magda Cârneci, scriitor, București
Christian Hadji Culea, Președinte manager general, TVR București
Mihai Spiridon, Lausanne, Elveția
Luca Titus, actor, Brașov
Andrew Gottlieb, cântăreț american, NY
Lucia Olaru Nenati, scriitor, Botoșani
Corul "Harisma", București
Manuela Golescu, actriță, București
Corul "Acapella", București
Constantin Buche, artist, Botoșani
Natalie Cocolo, Lausanne, Elveția
Dumitru Sopon, artist, Cluj
Veronica Balaj, Timișoara
Octavian Blaga, Oradea

Cenaclul Literar "M. Eminescu"

Intrunirile Cenaclului literar au avut loc cu regularitate la fiecare două săptămâni, cu excepția vacanțelor. Evenimentele festive de cenaclu au fost ocazionate de lansarea unui mare număr de volume semnate de scriitori și poeți de aici și din țară după cum urmează:

Theodor Damian, *Rugăciuni în Infern*
Gellu Dorian, Emil Jordache, *Pașii Poetului*
Lucia Olaru Nenati, *Eminescu: De la muzica poeziei la poezia muzicii*
Carmen Firan, *Vise clare cu oameni*
Theodor Damian (ed.), *Eminescu 2000: Aniversări New York-eze*
Veronica Balaj, *Intre alb și noapte*
dar și de prezentarea în cenaclu a unor lucrări originale citite de înșiși autorii (Anca Stuparu Cassablanca) sau a lucrărilor unor scriitori

români clasici și contemporani (Eminescu, Marin Sorescu).

Revista *Lumină Lină. Gracious Light*

Unul dintre principalele obiective ale Bisericii și Institutului nostru constă în organizarea și desfășurarea unei susținute activități teologice, pastorale, spirituale și culturale, de prezentare a ideilor teologice care frământă lumea actuală, și de asemenea de prezentare a literaturii române clasice și contemporane. În acest scop a fost publicată revista *Lumină Lină* trimestrial, în format carte, în condiții grafice de înaltă ținută profesională, corespunzătoare cu aspirațiile și interesul pentru spiritualitatea și cultura românească autentică manifestate în comunitatea noastră.

Pentru a se vedea că aceste afirmații nu sunt gratuite, permiteți-ne să cităm câteva ziare și reviste în România și S.U.A. care, sub diverse forme publicistice, au făcut referiri la Institutul și Biserica noastră, la cenaclul “M. Eminescu”, la revista *Lumină Lină* sau au publicat texte semnate de Pr. Th. Damian, Mihaela Albu, sau ale altor colaboratori ai revistei noastre: *România Literară, Telegraful Român, Curierul Românesc, România Liberă, Tribuna, Tomis, Convorbiri Literare, Poesis, Ardealul literar și artistic, Vestitorul Ortodoxiei, Dacia Liberă, Minerva, Orient Latin, Tribuna, al cincilea anotimp, Gazeta de Transilvania, Actualitatea Botoșăneană, Monitorul de Suceava, Monitorul de Botoșani, Graiul Bisericii noastre, Heliopolis, Viața cultelor, Graiul Maramureșului, Hyperion, Meridianul Românesc, New York Magazin, Romanian Journal, Comuniunea românească, Credința, Miorița, The Patristic and Byzantine Review, Sharing the Practice, ș.a.*

Producția editorială teologică și culturală reflectată în paginile revistei *Lumină Lină* nu este ruptă de aceea care se desfășoară în România. Dimpotrivă putem afirma că revista noastră este direct implicată în orizontul cultural româno-american, iar mișcarea

teologică, publicistică și culturală din țară este viu interesată să cunoască opiniile, impresiile și judecățile noastre de valoare. De aceea revista *Lumină Lină* acordă un spațiu tipografic adecvat, atât pentru prezentarea și semnalarea cărților și revistelor de teologie apărute în țară și în străinătate, cât și a revistelor de cultură în general. Astfel, în paginile revistei *Lumină Lină* pot fi întâlnite următoarele titluri și autori recenzați (cităm în ordinea intrării lor în paginile revistei noastre), recenzii semnate de Theodor Damian, George Alexe, Solomon Marcus, Manuela Tănăsescu, Carmen Radu, Ion Goia, Constantin Miu, Gabriel Stănescu, Aurel Sasu:

(ThD) Philip Sheldrake, *Spirituality and Theology: Christian Living and the Doctrine of God*

(ThD) Justo L. González, *Christian Thought Revisited: Three Types of Theology*

(S. Marcus) Elena Liliana Popescu, *Imn Existenței*

(G. Alexe) Silvia Cincea, *Schimbarea*

(M. Tănăsescu) Liviu Georgescu, *Călăuza*

(C. Radu) Anton Onigy, *Decalog erotic*

(ThD) Ion Murgeanu, *Iisus*

(ThD) Dorin Ploscaru, *Flașneta*

(ThD) Lucreția Andronic, *Poezii*

(ThD) Charles Miller, *The Gift of the World: An Introduction to the Theology of Dumitru Stăniloae*

(ThD) Megan McKenna, *Mary, Mother of All Nations*

(I. Goia) Dionisie Duma, *Extemporal la inimă*

(ThD) Michael Downey, *Alltogether Gift: A Trinitarian Spirituality*

(ThD) *Poezii alese/ Selected poems* de Mihai Eminescu în traducerea lui Adrian George Sahlean

(ThD) Gellu Dorian, *Singur în fața lui Dumnezeu*

(C. Miu) Irina Nicolaescu și Sergiu I. Nicolaescu, *Rugăciunile poezilor*

(G. Stănescu) Luciano Maio, *Jaguaribe - Memoria apelor*

(A. Sasu) Mircea Zăciu, Marian Papahagi, Aurel Sasu, *Dicționarul esențial al scriitorilor români*

Alte cărți prezentate la rubrica *Consemnări* realizată de Pr. Th. Damian au fost:

Anatol Ciocanu, *Poemele durerii*

Gellu Dorian (ed.), *Poezia folclorică I*

Stelorian Moroșanu, *Rânjiți, beliților, rânjiți. Latifundiarii de sictir*

Vlaicu Ionescu, *Nostradamus: Epistola către Henric II*

Ion Gherman, *Cartea albă a unor vechi teritorii românești*

Aurel Vișovan, *Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, pentru ce m-ai părăsit?*

Elena Liliana Popescu, *Imn Existenței*

Olivian Bindiu, *Sf. Ioan Cassian despre stăpânirea pornirilor păcătoase*

Doina Drăgan, *Stelata cale*

Florea Burtan, *Valea plângerii*

Ion Miloș, *O altă lume am visat*

Gabriel Stănescu, *Eseu despre ființa românească*

Constantin Hrehor, *Privirea zidită*

Paraschiva Victoria Batariuc, *Cahle din Moldova Medievală*

Valentin Coșereanu, *Eminescu, Ipotești, Eminescu*

Lucreția Andronic, *Inelul nunții de pelin*

†tefan Ciubotaru, Ionel Bejenaru, *Botoșanii de altădată*

Violeta Babiuc, *Cocoșul oranj*

Leontin Drăgan, *Aproapele*

Mihaela Malea Stroe, *Fatimata*

Corneliu Filip, *Pasiuni și afaceri. Pelerinaj 2000. Omul de la soare răsare*

Gheorghe Bârlea, *Contraria latina - contraria romanica și Introducere în studiul latinei creștine*

Liviu Pendefunda, *Falii 3: poema semnelor*

Constanța Bratu Marin, *Teatru pe teme contempo*

Steven Bonica, *Romanian American Yellow Pages*

Florica Bațu Ichim, *Poeme din grădina luminii*

Dintre numele care au marcat publicația noastră în anii 2000-2001 menționăm următorii scriitori, teologi, oameni de știință (în ordine alfabetică):

Mihaela Albu, George Alexe, Vasile Amarghioalei, Lucreția Andronic, Bogdan Archip, Veronica Balaj, Valeriu Bârgău, Savatie Baștovoii, Florica Bațu, Carmen Belecciu, Octavian Blaga, Constantin Bojescu, Mihai Bradu, Ion Bria, Dan Brudașcu, Adrian Bucurescu, Florica Bud, Nicolae Cârlan, Magda Cârnelci, Anca Stuparu Cassablanca, Ion Cațaveică, Nicolae Ciurea, Mihail Constantin, Corneliu Cornea, Alina Curelaru, Theodor Damian, Gellu Dorian, Loredana, Drăgolini, Gheorghe Drăgulin, Ion Dron, Victor Dughilă, Dionisie Duma, Corneliu Filip, Liviu Georgescu, Michael Georgescu, Ion Gherman, Feliciană, Ghindar, Ion Goia, Antigona Grecu, Vasile Grosu, Ecaterina Hanganu, Vladimir Hotineanu, Constantin Hrehor, Dumitru Ichim, Ioan Ioniță, Ioan Ivan, Daniel Ivanovici, Constantin Ittu, Ella Jinga, Ioan Iancu Lefter, Don, Bruce Lowe, Mira Lupeanu, Emilian Marcu, Solomon Marcus, Nicolae, Mărgărit, Marcel Miron, Constantin Miu, Constantin Negoită, Sever Negreanu, Lucia Olaru Nenati, Mihaela Netea, Elisabeta Niculescu, Gruia Novac, Dumitru Olărescu, Vlad Olărescu, Benone Pască, Liviu Pendefunda, Dorin, Petrișor, Ioan Pinteă, Agueda Pizarro Rayo, Dorin Ploscaru, Adela Popescu, Elena L. Popescu, Petre Popovici, John Predescu, Carmen Radu, , Alexandra, Roceric, Olivian Rodneanul, George Roșinanu, Octavian Rudeanu, M.N. Rusu, Emil Sângeorzan, Aurel Sasu, Napoleon Săvescu, Ion Seuleanu, Constantin, Severin, Florentin Smarandache, Alexandru Stănciulescu Bârda, Oscar G., Stănciulescu, Gabriel Stănescu, Oana C. Stoica, Mihaela Malea Stroe, Constantin Strungă, Manuela Tănăsescu, Teoctist, Patriarh BOR, Elena, Tomescu, Doina Ungureanu, Andrei Vartic, Maia Cristea Vieru, Mihai V., Vladimirescu, Constantin Zisu, Maria Zubritski.

Autori clasici și contemporani din literatura română și universală de asemenea au onorat paginile revistei noastre: spre exemplificare menționăm: M. Eminescu, G. Bacovia, Vasile Voiculescu, Marin

Sorescu, ^{at.} Augustin Doinaș, ș.a.

Colindele

Concertul de colinde de Crăciun susținut de credincioșii Bisericii noastre, de grupul “Avila”, de corurile “Harisma” și “Acapella” din București au constituit în sine evenimente culturale deosebite în comunitatea noastră.

ACTIVITĂȚI SOCIALE

Mese festive, baluri și seri românești

Aceste momente au reprezentat evenimente majore în viața comunității noastre, ele facilitând cunoașterea și într-ajutorarea reciprocă pe de o parte, iar pe de altă parte, aducându-ne aici la New York multe din tradițiile cele mai autentice ale satelor și ținuturilor noastre din România; menționăm aici cele mai importante evenimente de acest fel:

Masa festivă de *Florii*, aniversarea a *șapte ani* de la înființarea Institutului și Bisericii noastre (23 Aprilie 2000)

Masa festivă de *Sf. Paști* (30 Aprilie 2000)

Masa festivă la aniversarea *Instaurării Monarhiei* în România (7 Mai 2000)

Masa festivă a *Hramului Bisericii* (2 Iulie 2000)

Festival mustului (Octombrie 2000)

Serbarea de *Lăsatul secului* pentru Postul Crăciunului (12 Nov. 2000)

Masa festivă la aniversarea *Unirii Transilvaniei cu România* (26 Nov.)

Serbarea de *Crăciun* (25 Decembrie 2000)

Masa festivă de la Simpozionul Teologic Ecumenic (3 Dec. 2000)

Masa festivă la *Simposionul "M. Eminescu"* (14 Ianuarie 2001)

Masa festivă la aniversarea *Unirii Principatelor* (24 Ianuarie 2001)

Masa festivă de Hramul Institutului, *Sf. Trei Ierarhi* (28 Ianuarie 2001)

Serbarea de *Lăsatul secului* și Balul Mărțișorului (25 Februarie 2001) (Regina Balului desemnată de juriu, în urma concursului a fost D-ra Denisa Albu).

La toate aceste serbări, cunoscuți artiști din comunitatea românească din New York și din țară și-au adus aportul lor; în semn de grațitudine amintim aici pe îndrăgiții interpreți: Lia Lungu,

Constanța Sandul, Cristina Nedelcu, Brândușa Covalciuc, Marisela Zamfir, Valeria Arnăutu, Anca Purcașiu, Aram Ohanian, Dumitru Sapon, Andrew Gottlieb, Ioan Uță, Dorel Zamfir.

Cuvânt special de apreciere se cuvine a aduce aici tinerilor din comunitatea noastră care sub conducerea artistului Constantin Buche au format grupul de dansuri românești “Dragalina” (îi numim: Ion Plăvițu, Elena, Irina și Cristina Plăvițu, Denisa Albu, Alexandra Beică, Tudor Stan).

Tineretul

În ultimul an tot mai mulți tineri au început să frecventeze Biserica noastră atât la slujba cât și la întruniri speciale (unde uneori numărul celor prezenți depășește cifra de 50). În acest context la inițiativa Pr. Th. Damian a luat ființă o asociație a tinerilor, ROYA-NY (Romanian Orthodox Youth Association) al cărei președinte este tânărul teolog Daniel Damian

Socializarea la cafeaua de după slujbe

Cum este bine cunoscut, s-a tradiționalizat deja obiceiul ca la Biserica noastră, după fiecare Sf. Liturghie să se ofere celor prezenți o cafea și o gustare, uneori chiar masă, ocazie foarte nimerită de socializare și cunoaștere reciprocă.

Toate activitățile menționate, precum și multe altele neamintite aici, au făcut din Biserica noastră un adevărat centru cultural românesc, de promovare și trăire a celor mai semnificative valori istorice, culturale și spirituale ale neamului nostru, au contribuit la formarea acestei comunități, la crearea unui spirit prietenesc, de familie, deschis, de încredere, respect și armonie în rândurile enoriașilor de la biserica noastră.

* * *

Acesta este bilanțul muncii noastre de un an de zile la Institutul și Biserica “Sf. Apostoli Petru și Pavel”.

Trebuie să menționez că această activitate atât de bogată și diversă, cu caracter religios-duhovnicesc, teologic, cultural, social n-ar fi fost posibilă fără contribuția majoră, semnificativă, dedicată și perseverentă, fără răbdarea și dăruirea, înțelegerea, dragostea și zelul D-nei Preotese Claudia Damian care a lucrat uneori zile și nopți de-a rândul, cu pasiune și dragoste la munca de dactilografie și tehnoredactare, la cea religios pastorală și culturală.

Călduroase mulțumiri aduc acum tuturor membrilor Consiliului și Comitetului de administrație în frunte cu domnii și doamnele: Ioan Radu *președinte*, Constantin Gheorghe *vice președinte*, Elena de Avila *secretară, casieră*, Christian Amarghioalei *controlor*, Octavian Borcea, Theodor Stan, Nicolae Bucur Radu, Aram Ohanian, Flaviu Rîțiu, Claudia Damian *președintă*, Viorica Radu Bogosian *vicepreședintă*, Geta Măgărdicean, *vicepreședintă*, Luiza Tudorie, Livia Dumitrescu, Constanța Boca, Minerva Bucur Radu, Lucia Columb, Dorina Rîțiu, Coca Spiciuc, Florica Zisu, Ecaterina Sitaru, Mariana Plate, care de asemenea au fost tot timpul alături de mine ajutând Biserica cu bani, muncă și timp, ori de câte ori a fost nevoie.

În sfârșit, nu vreau să uit a menționa aici sprijinul semnificativ pe care l-am primit din partea presei locale, mă refer în special la ziarele *Meridianul Românesc* (George Roșianu), *Romanian Journal* (Vasila Bădăluță, George Pietraru), *New York Magazin* (Grigore Culian), *Miorița* (Elisabeta Păunescu) și *Zum* (Cristina și Marius Sprânceană), precum și ajutorul prețios material și moral primit de la toți credincioșii, prietenii și susținătorii Bisericii noastre care întotdeauna au avut un cuvânt bun de apreciere sau încurajare pentru tot ceea ce s-a realizat la Biserica noastră până acum.

Intr-adevăr, toți cei menționați nominal sau colectiv au contribuit într-un fel sau altul, în mod pozitiv la formarea și întărirea acestei comunități, la atmosfera prietenească, familială, deschisă, încurajantă, primitoare ce o caracterizează, și care este evidentă cu prisosință la toate întrunirile noastre sociale sau culturale de orice fel,

de la cafeaua și gustările oferite după Sf. Slujbă, până la sărbătorirea de mari evenimente culturale, și care au contribuit de asemenea la crearea atmosferei liturgice de aleasă înălțare și zidire duhovnicească ce caracterizează slujbele noastre.

Tuturor le doresc ca Milostivul Dumnezeu să-i răsplătească însuțit pentru dragostea lor, cu sănătate și împlinirea celor ce le sunt de folos, pentru ca, pe mai departe, cu același entuziasm, împreună, ca într-o singură mare familie, să putem continua munca începută spre bucuria și folosul nostru și spre slava lui Dumnezeu.

Pr. Dr. Theodor Damian



